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ТРАНСФОРМУВАННЯ СФЕРИ СПРИЙНЯТТЯ СТУДЕНТСЬКОЮ МОЛОДДЮ 
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Війна докорінно змінила не лише систему суспільних процесів, а й особливості 

життєдіяльності кожної окремо взятої людини, функціонування її психіки. Закономірно, що 
інтенсивні зміни відбулися і у сфері самоусвідомлення. Сприйняття людиною свого 
життєвого шляху як у сьогоденні, так і у його майбутніх перспективах зазнало і продовжує 
зазнавати постійного травмування жахіттями війни, кризовістю суспільного існування та 
невизначеністю перспектив. Така ситуація породжує дестабілізацію особистісного ресурсу 
людини та загрожує збереженню її психічному здоров’ю. Наявність цих тенденцій вимагає 
проведення психологічних спостережень за змінами, що відбуваються у самосвідомості 
особистості та сприйнятті нею своєї життєдіяльності, з метою розробки належних програм 
психологічного супроводу. 

Метою даного повідомлення є обговорення змін, що відбулися у сприйнятті 
студентською молоддю особистого подієвого сценарію; трансформування сфери 
сприйняття значущих подій у своєму житті у довоєнний та воєнний періоди.  

Однією із важливих ліній аналізу самості є вивчення механізмів самопізнання та їх 
зумовленості. Важливу роль у цьому процесі має вивчення впливу на самоусвідомлення 
особистості значущих подій та ситуацій (Вернік О. Л.[1]). Як відомо, життєдіяльність 
людини складається саме з великої кількості подій. Все ж, як стверджується у наукових 
дослідженнях, для формування самосвідомості і самопізнання особливу роль відіграють 
лише ті, що виокремлюються людини як особистісно значущі, такі, що мають суттєвий 
вплив на її життя та взаємодію з іншими людьми (Дмитрук О. Є. [3]; Кресан О.[5]). При 
самоаналізі значущих подій відбувається оцінювання власного потенціалу, особливостей 
своєї участі у реалізації життєвих програмх (Орап М.О. [8]). Людина замислюється над 
своїми реакціями, поведінкою, вибором особистісних стратегій. Таким чином, значущі 
події змінюють процеси самопізнання і виступають дієвими стимулами для подальшого 
розвитку і коригування життєдіяльності (Папуча М. В [6]). 

Суб’єктивні уявлення про вплив значущих подій на реалізацію власних життєвих 
програм сприяють формуванню мотиваційних основ вибору та засобів його реалізації 
(Дмитрук О. Є.[3]). Закономірно, що формування система уявлень як когнітивних 
конструктів, у свою чергу, обумовлене багатьма змінними. Важливу роль у цьому процесі 

https://doi.org/10.23856/5654
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відіграє характер соціальної ситуації розвитку особистості та її взаємодія з оточенням 
(Кравченко О.[4]). 

Дослідження проводилося на базі Рівненського державного гуманітарного 
університету. У дослідження брали участь студенти психолого-природничого та 
педагогічного факультетів. У процесі спостереження учасники виконували завдання на 
виокремлення та ранжирування найбільш значущих подій у своєму житті у довоєнний 
період та у період війни. У дослідженні була виконана спроба подивитися на значущі події 
не з точки зору теорії життєдіяльності, а у ракурсі концепції соціальних ситуацій. У процесі 
інструктажу наголошувалося, що «подією» можна вважати любу зміну у житті. Це можуть 
бути зміни як у оточуючій природі, так і суспільстві. Можна виокремлювати як зміни у 
внутрішньому світі (думках, почуттях, цінностях), так і у самопочутті, здоров’ї, поведінці, 
спілкуванні.  

У результаті аналізу опитування респондентів було отримано близько тисячі ідей. У 
середньому, кількісний діапазон їх виокремлення коливався у межах 5 – 17 подій у 
кожному із означених життєвих періодів. Зокрема події, виокремлені щодо довоєнного 
періоду були представлені наступним чином. Близько половини респондентів (41,9%), в 
умовах часових обмежень виконання завдання (20 хвилин), пригадали від 5 до 7 важливих 
подій, які сприймаються ними як значущі. Чверть учасників опитування (27,9%) 
зупинилися на найважливіших життєвих ситуаціях, виокремивши, відповідно, від 1 до 4 
ідей.  

Таблиця 1 

Кількісні показники виокремлених респондентами особистісно значущих подій 

Розподіл вибірки за кількістю виокремлення значущих подій (у %) 

від 1до 4 від 5до 7 від 8до 11 від 12до 17 

27,9 41,9 18,6 11,6 

 
Описуючи особистісно значущі події у своєму довоєнному житті респонденти 

виокремили явища 8 категорій: «Шкільне життя», «Вузівське життя», «Побут», «Дружба. 
Кохання», «Відпочинок», «Робота», «Особисті свята». Центральною, із виокремлених, є 
категорія, що має чіткий контекст соціального спрямування – «Дружба, кохання». 
Фактично вона об’єднала третину усіх висловлених ідей (37,7 відсотків). У цю групу 
увійшли висловлювання як позитивної, так і негативної модальності. Більшість із них 
стосувалися кохання. (До подій із негативною модальністю у цю групу увійшли такі явища 
як зрада, розлука з коханим, розрив стосунків).  

На нашу думку, високий відсоток подій, вказаних нашими респондентами у сфері 
особистісно-інтимних стосунків фактично висвітлює загальне налаштування психіки 
людини у юнацький період. На тлі усіх інших подій молода людина виокремлює саме те, 
що стосуються вірності та кохання. 

Друге і третє місця, за кількістю висловлених суджень, зайняла категорія «вузівське 
життя» (17,6 відсотків) та категорія «шкільне життя» (12,5 відсотків). Використовуючи 
метод ретроспективи, респонденти виокремлювали і події, які стосувалися попереднього 
етапу життя. Із найбільш часто вказаних подій можна назвати складання підсумкової 
державної атестації, випускні іспити, останній дзвінок, випускний вечір. Категорія 
«Відпочинок» посіла п’яте місце (11,5 відсотків). Сюди були віднесені події пов’язані із 
подорожами, участю у різних святкуваннях, розвагах, спортивних змаганнях. 

Аналіз суджень респондентів про особистісні події у воєнний період дозволяє 
стверджувати, що відбулася не лише зміна змістової картини значущих подій, а й їх зсув у 
напрямку відображення загальних суспільних процесів та їх включення у структуру 
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самосприйнятті. На перші місця піднялися три узагальнені категорії подій: «Напад 
агресора», «Жахіття війни», «Втрати». На фоні збереження попередніх категорій подій вони 
набрали 39,2 відсотків від загальної сукупності, виокремлених респондентами. Дві перші 
групи («Напад агресора» і «Жахіття війни») об’єднали судження узагальнюючого типу, у 
яких зафіксоване сприйняття війни як особистісної трагедії. До третьої категорії («Втрати») 
увійшли висловлювання про загибель чи поранення когось із членів родини, друзів чи 
близьких. У загальній сукупності висловлювань вони зайняли близько десятої частини (9,5 
відсотки). 

 
 

Рис. 1. Співставлення змістових рядів виокремлених подій у довоєнний і воєнний 
періоди 

Співставлення змістових рядів виокремлених подій у довоєнний і воєнний період 
засвідчує докорінну зміну ціннісної сфери наших респондентів і особливостей їх 
життєдіяльності. Це ще раз підтверджує, що подія - це інтерпретаційна характеристика 
значущості життєвої ситуації, а власний життєвий шлях особистість презентує через подіє 
вість (Кравченко О. [4]). 

Значно рідше увага зосереджується на спогадах про шкільне життя (відповідно 12,5 
відсотків у довоєнний період і 5,7 відсотків у період війни), менш актуальними стали і події 
життя в ЗВО (відповідно 17,6 відсотків у довоєнний період і 9,5 відсотків у період війни), 
події у друзів (відповідно 4,8 відсотки у довоєнний період і 2,0 відсотків у період війни). 
Навіть одна з найбільш емоційно насичених шкал «Дружба і кохання» отримала різке 
зниження показників (відповідно 37,7 відсотки у довоєнний період і 13,4 відсотків у період 
війни).  

За нашим розумінням, це відбулося з двох причин: обмеження можливостей зустріти 
коханого (значна кількість молоді, особливо представників чоловічої статі, перебуває у 
армії) та певне послаблення особистісного прагнення здійснювати пошук партнера, 
утворювати сім’ю чи народжувати дітей. Досить часто свою позицію респонденти 
позначали загальним і вже таким, що стало традиційним, судженням: «Не на часі» 

Такі групи подій, як «Відпочинок» і «Особисті свята» у загальній сукупності 
виокремлених подій зайняли у довоєнний період одну шосту загальної сукупності (16,6 
відсотків). У воєнний період цей показник дещо знизився до 14,2 відсотків, але ця зниження 
не є суттєвим. Це говорить про те, що навіть в умовах війни люди залишаються уважними 
до збереження психічної рівноваги І сфера відпочинку та уваги до власних урочистих подій 
допомагає їм у цьому.  
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Отже, проведена діагностична робота показала, що у юнацькому періоді 
продовжується накопичення індивідуального досвіду через проживання і виокремлення 
важливих, особистісно значущих подій. Все життя людини  це динамічний подієвий цикл, 
але лише частина із прожитого не лише усвідомлюється, а й виокремлюється як важлива 
віха у житті. Особистісно значимі події суттєво впливають на стан психіки і подальше 
планування життя. 

Співставлення змістових рядів виокремлених подій у довоєнний і воєнний періоди 
засвідчує докорінну зміну ціннісної сфери студентської молоді і особливостей її 
життєдіяльності. У період війни відбувається певне зміщення уваги із подій, що стосуються 
особистісних програм, на події суспільного та соціального характеру. Молодь продовжує 
цікавитися своїм внутрішнім світом, фіксує набутий досвід та аналізує його, але ці процеси 
відбуваються інакше ніж у довоєнний період. Свідомість молодої людина більш 
зосереджена на подіях війни і це, певною мірою, витісняє процеси усвідомлення і 
планування власного життя. Як наслідок, послаблюється увага до подій власного життя, 
турботи про своє майбутнє і розвиток свого потенціалу. Людина ніби застряє у 
стражданнях, болі,зневірі, втрачаючи конструктив та прагнення до саморозвитку. Емоційна 
перенапруга провокує виникнення певної поверховості у ставленні до власного життя. Вона 
може породжувати нездатність молодої людини адекватно рефлексувати його сутність. 
Поява цих закономірностей вимагає проведення належного психологічного супроводу. 
Інформування молодих людей відносно питань проживання трагічних подій та збереження 
психічної стабільності 
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